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Mottd

Kapitany a géphaznak:
— Menny1?
— 30!
— Mi 30?

— Mi menny1?
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A
Tagolas

@ A geometridrdl
© A hiromszogrsl
© Egybevigosag és hasonldsag

O Gombi geometria
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A geometridrol

A, bizonyitds”

Parhuzamossagi axioma

Adott a sikban az e egyenes és a P pont. Ekkor pontosan egy P-n atmeno f
egyenes van, ami parhuzamos e-vel.

A kérdés: ,Lotydg-e” £222
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A geometridrol

Axiomak, geometria €s a valosag

@ A matematikdban minden fogalmat definialunk és minden allitast
bizonyitunk.

e Kivéve: alapfogalmak (def. nélkiili fogalmak) €s axiomak (biz. nélkiili
allitasok).

@ Pl. alapfogalmakra: pont, egyenes, illeszkedés, kozrefogds, tdvolsag,
halmaz, iires halmaz, stb.

@ Pl. axiémakra: pdrhuzamossdgi axioma, létezik iires halmaz, létezik
tetszolegesen nagy/kicsi szdm, stb.

@ A matematika (a geometriit beleértve) absztrakcio.

@ A fizikai valosagban nincs se tetszOlegesen nagy, se pedig tetszOlegesen
kicsi tavolsag:
107°m 5 d £ 10°°m
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A hdromszogrol

Mi a haromszog?

@ Haromszog = 3 + pont + szakasz

@ Szakasz = egyenes + kozrefogas
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A hdromszogrol

Mi a haromszog?

@ Haromszog = 3 + pont + szakasz

@ Szakasz = egyenes + kozrefogas

Meérjiink!
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A sz0g

Probléma: Minek a szoge???
@ Két egyenes?
o Két félegyenes?
@ Iranyitott vagy iranyitatlan?
@ SzoOg = szogtartomany?
Miveletek:
@ Egyenlbség: egybevagosag!
@ Osszeadds, szorzas, osztas

@ Szogek mérése: Nehéz, de igazabol nincs ra sziikségiink!
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A hdromszogrol

Szamoljunk!

C9,9)

\

\
\

B(10,4)
_—
//
-
//
A(0,0)

a = 23.1985905,
8 = 100.4914770,
y = 56.3099325.
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Mekkora a baj?

De mi van, ha # 180 ??2?

@ Nem teljesiil a parhuzamossagi axioma.

@ Nem teljesiil a koszinusz-tétel.

@ Nem (j6l) miikddnek a vektormuveletek.

@ Nem (jol) mikodnek az eltolasok €s a nyujtasok.

Es < 180 222
> 180 222
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Egybevigodsig és hasonlosag

Egybevagosag €és hasonlosag

o Azt mondjuk, hogy a geometriai transzformacié tivolsagtarté, ha az E.T.
minden P, Q pontjara |[PQ| = |P'Q’| teljesiil.
@ A sik (tér) ponthalmazanak onmagara vett tavolsagtarto leképezéseit

egybevagosagi transzformacioknak nevezziik.

@ Két sikbeli alakzatot egybevagonak mondunk, ha egy egybevagosagi
transzformacioval az egyik a masikba viheto.

@ A geometriail transzformaciot hasonlosagi transzformacionak nevezziik,
ha létezik egy olyan A > 0 szam, hogy minden P, Q pontra teljesiil
|IP"O’| = A|PQ|. A A szamot a hasonldsag aranyanak hivjuk.

Pl.: tengelyes tiikrozés, eltolas, forgatas, csusztatva tiikrozés, kozéppontos
tilkkrozés, kozéppontos nyujtds.
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Egybevigodsig és hasonlosag

Eloallitas tiikrozéssel, szerkesztések

Az eltolas két parhuzamos tengelyre vett tiikkrozés egymasutanija.
A forgatas két metszo tengelyre vett tiikkrozés egymadsutanija.
A kozéppontos tiikrozés 180 fokos forgatas.

Az eltolas két kozéppontos tiikrozés egymasutanija.

A tengelyes tiikkrozés szerkeszté€se korzovel-vonalzoval = a rengelyes
titkrozés axiomdja.

@ A tengelyes tiikkrozés ,,szerkeszté€se” legkozelebbi ponttal.

Tétel (nehéz)

Két eltolas egymdsutanija is eltolas.
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GOmbi geometria

A gombi ,,mértan”

Feladatok a Lénart-gombon:
@ A legrovidebb ut és a gombi f0korok kapcsolata
GoOmbi szakaszok és korok
GOmbi tavolsagmérés, szogmeéres
Kozéppontos €s tengelyes tiikrozés szerkesztése a gombon

A gombszeletek felszine

GoOmbi ,,nyujtasok™ 777
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A gombi haromszogek teriilete (R = 1)

Az a szogl gombszelet
teriilete 2a.

H+A =2«
H+B=28
H+C=2y

2H+2A +2B+2C =4n

Az a, B,y szogll gombi
haromszog teriilete
a+p+y—nm.
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GOmbi geometria

A ,,nagy”’ haromszogek szerepe

e Latjuk, hogy a gdbmbon a sz6gosszeg > 180°.
@ A Kkiilonbség a teriilettel aranyos.

@ Minél nagyobb a (gombi) haromszog, annal nagyobb a defektus.
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GOmbi geometria

A ,,valosag” és egy alkalmazasa: a GPS

@ A fény a ,legrovidebb utat” koveti.
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GOmbi geometria
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GOmbi geometria

A ,,valosag” és egy alkalmazasa: a GPS

@ A fény a ,legrovidebb utat” koveti.
A gravitacios mez0 gorbiti a teret.

Semmi nem mozog a fénysebességnél gyorsabban.

)
)
@ A radidhullamok lényegében f€nysebességgel terjednek.
@ Tavolsag mérés = 1dO méres.

)

A GPS masszivan hasznalja a koszinusz-tételt.
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GOmbi geometria

A ,,valosag” és egy alkalmazasa: a GPS
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A GPS masszivan hasznalja a koszinusz-tételt.

A GPS pontossaga kb. s = 10m. A Fold sugara kb. r = 6384km. A kivant
pontossig fokban:

180
> 2 _89749.1075.
JT

r
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GOmbi geometria

A ,,valosag” és egy alkalmazasa: a GPS

A fény a ,,legrovidebb utat” koveti.

A gravitacios mez0 gorbiti a teret.

Semmi nem mozog a fénysebességnél gyorsabban.

A radidhullamok Iényegében fénysebességgel terjednek.
Tavolsag mérés = id6 mérés.

A GPS masszivan hasznalja a koszinusz-tételt.

A GPS pontossaga kb. s = 10m. A Fold sugara kb. r = 6384km. A kivant
pontossig fokban:

180
S = =8.9749 1075
room
@ Einstein-féle addicids képlet:

U+
1 + (uv)/c?.

UdDv =
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GOmbi geometria

Konkluzi6
DouGLAS AbAMS: GALAXIS UTIKALAUZ STOPPOSOKNAK

A GALAXIS Utikalauz stopposoknak a kovetkezd értelemben hasznalja a
"végtelen" szot:

Végtelen: Nagyobb, mint a valaha létezett legnagyobb dolog, tovdbbd
nagyobb sok egyéb dolognal.

Nevezetesen, sokkal nagyobb, mint az elképesztéen oridsi, a baromi nagy és a
"Hii, ezt nézd meg, mekkora!".
A végtelen olyan nagy, hogy hozzd képest a nagysdag maga is eltorpiil.

Olyasmirdl van sz0, amit leginkdbb a gigantikusszor kolosszdlisszor
lélegzetelallitoan hatalmas képzetével tudndank érzékeltetni.
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KOSZONOM A FIGYELMET!
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